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народнопісенних  зворотів Лисенко будує цілі арії та ансамблі. 
У першій дії досить велика арія Лисиці побудована на мелодіях українських народних пісень; композитор 

розвиває і змінює знайомі фрази в залежності від того, які почуття передає арія. На матеріалі народних пісень  
побудовано й "сюжетні" ансамблі, зміст яких відповідає змістові використаної пісні; це наче музична 
інсценізація народної пісні. 

У другій дії "відома застольна українська пісня "Ой хто п"є, тому  наливайте" є сюжетною й музично – 
тематичною основою тріо звірів, Ведмедя, Вовка і Кабана, що бенкетують на лісовій галявині, а популярна 
ремісницька пісня "Про Купер"яна" використовується для побудови цілої динамічної сцени: звірі, зібравшись у 
коло, чекають Кота, щоб почастувати  його. Виведені в пісні різноманітні типи, що по – своєму проявляють себе 
в момент небезпеки, чудово відповідають даній сценічній ситуації" [7, 379]. 

Ще складнішим твором, розрахованим на дорослих виконавців з цілком визначеними голосами, є опера 
"Зима і Весна". Проте, "народно-фантастичний сюжет опери відображає зіставлення сил природи, втілених в 
обрядах проводів зими та зустрічі весни. Це спостерігається уже в увертюрі, де розробляються мотиви 
"Метелиці" та весняного хороводу. Веснянкові інтонації вийшли з джерел музичного фольклору, хоч подані тут 
не засобом цитування або обробки, а шляхом творчого переосмислення в авторських мелодіях" [5, 32]. 

Опера "Зима й Весна" відрізняється від двох попередніх опер своєю загальною структурою й характером 
музичної мови. В опері поетично і духовно перетворюються явища природи. Музика передає радісну 
схвильованість Весни, сум Осені, рішучість та енергійність Мороза. 

Великого значення набувають хори, як кількісно, так і відносно складності й свого місця в драматургії 
опери. Виділяється також хор як "Нумо, нумо збираймося...". "Дуже колоритними є введені в оперу інтонації 
обрядових пісень, серед яких особливо виділяється чудова веснянка "А вже весна, а вже красна". На ній 
побудовано фінальний тріумфуючий хор – узагальнення основної ідеї твору: перемоги світла над пітьмою, 
радості – над печаллю і тугою, свята пробудження нових, свіжих сил, що витісняють все віджиле й старе" 
[1, 138]. Дитячі опери Лисенка – перші на Україні твори такого жанру – лишаються й досі класичними зразками 
художнього музично-сценічного мистецтва для дітей. 

Оперна спадщина М.В.Лисенка – невичерпна скарбниця справді народних реалістичних типів і 
характерів. Вона багатогранно розкриває побут українського народу, героїчні сторінки його історії. Опери 
Лисенка різних жанрів є наочним свідченням активного відгуку композитора демократа на важливі питання 
дійсності, вони являють приклади глибокого проникнення митця в дух і особливості народної музики, що стала 
основою всієї його творчості. У цьому неперехідна ідейно-художня цінність оперної спадщини М.В.Лисенка, її 
значення для дальшого розвитку української опери. 

"Зважаючи на важкі умови, в яких доводилось творити Лисенкові як представникові, за словами 
М.Рильського, гнаної і переслідуваної національності, можна сміливо твердити: чимало з того, що композитор 
писав і надруковане складав у шухляди, було розраховане на майбутніх цінителів його музи. Багато-що в його 
новаціях не одразу було сприйняте й усвідомлено. Процес пізнання триває і досі" [3, 92]. 
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Резюме. В статье рассматриваются особенности становлення оперно-хорового наследия М.В.Лысенка 
в котором он, опираясь на достижение украинских и зарубежных композиторов, обогатил виды и жанры   
украинской оперы. 

Ключевые слова: музыкально-сценическое искусство, опера классического типа, музыкальный фольклор, 
обработки народных мелодий. 

 

Summary. In clause are seen all features of the formation of the opera – choral heritage written by  M.V.Lysenko  in 
which he deepens kinds and genres of the Ukrainian opera examining achievements of the Ukrainian and foreign  composers. 
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Резюме. У статті автор розкриває зміст проблем виконавського мистецтва. Базуючись на 
дослідженнях провідних спеціалістів у галузі мистецтвознавства, педагогіки, психології та на власних 
спостереженнях автор намагається дати відповідь щодо подолання психологічного фактору сценічного 
хвилювання музиканта-виконавця.  

Ключові слова: музичне виконавство, суб’єкт творчої діяльності, сценічне хвилювання, емоційний стан 
“В мистецтві можна знати не вміючи, 

але не можна вміти, не знаючи...” 
О.Дикий 

 
Життя музики... Вдумаймось, хто в першу чергу, забезпечує життя музики. Звісно, виконавець твору, 

артист. Я застосовую слово артист в найширшому розумінні – чи то учень музичної школи, училища, або 
студент музичного вузу, чи прославлений соліст. Для того щоб жити, музика повинна бути не тільки виконана, а 
й почута. Отже, національно-суспільним надбанням вона стає не тільки завдяки фізичному існуванню в 
тоносфері сучасності, а й у результаті її усвідомлення громадською думкою. Таким чином, музика живе тільки 
при існуванні і взаємодії таких трьох чинників...”композитор-виконвець-слухач”. 

Публічний виступ є основною, найголовнішою метою всього музичного мистецтва, як мистецтва 
виконавського, мистецтва, яке доносить музику до слухача. При публічному виступі на виконавця покладається 
підвищене почуття відповідальності. 

Б.Асафьєв у своїй фундаментальній праці “Музыкальная форма как процесс” відзначив: “На відміну від 
композитора, який створює музику, виконавець відтворює вже створений композитором твір” [2, 79]. Тому 
виконавець як суб’єкт творчої діяльності залежить від об’єктивної даності – композиторського твору з його 
задумом та історичними особливостями існування. “Термінами “об’єкт” і “суб’єкт” визначаються складові 
виконавського процесу: Авторський твір, зафіксований у нотному записі (об’єкт), і музикант-виконавець 
композиторського твору (суб’єкт). Одночасно для слухача виконавська творчість буде об’єктом, сприйняття якої 
приведе до утворення суб’єктивних художніх образів і емоцій. В наслідок цього в ролі суб’єкта буде виступати 
слухач” [4, 140]. 

Під кінець XVIII ст. Виконавство, як окрема галузь мистецької діяльності стала розмежовуватись і 
взаємодіяти із творчістю композиторів. Композитори все частіше почали доручати виконання своїх творів 
професійним музикантам-виконавцям. 

З цього часу починають самостійно розвиватись композиторські і виконавські школи.  
Проте, незважаючи на великі досягнення вчених у музикознавстві виконавське мистецтво, як і 

психологічні фактори які супроводжують його, вивчено недостатньо. 
Кожний виконавець – це багато в чому не схожий і відмінний від своїх колег митець. Музичне 

виконавство – це процес індивідуальний, де суб’єктивний фактор, риси індивідуальної музичної майстерності, 
сценічний досвід, психічний стан грає важливу, якщо не вирішальну роль.  

Музикант, який присвятив себе концертному виконавству повинен усвідомити, що для надання життя 
музиці потрібно жертовно затратити чимало зусиль і роботи, роздумів, розуму і душі. “Через скільки труднощів, 
хитань, сумнівів, блукань навпомацки і пошуків пройде артист, перш ніж він відчує, що інтерпретація його 
правильна і переконається, що втілення відповідає задуму” [5, 95]. 

Вінчає роботу музиканта-виконавця над музичним твором виконання його на сцені. Проте, далеко не всім 
концертним виконавцям вдається публічне досконале виконання музичного твору, хоча твір був добре 
підготовлений під час репетиційної роботи. Причиною цього є сценічне, або як його ще називають, естрадне 
хвилювання. 

Система вузівської освіти мистецьких закладів (академій, консерваторій, інститутів мистецтв) передбачає 
сценічне виконавство у формі академконцертів, екзаменів та заліків по фаховому інструменту, яких уникнути 
студенту неможливо. Тому підготовка студента до сценічного виступу є надзвичайно важливим питанням як для 
студента так і для викладача, так як концертний виступ є дуже важливий, якщо не вирішальний момент у 
творчому житті молодого музиканта, де особливо яскраво проявляється творча індивідуальність, творче -Я- 
виконавця. 

“Різного роду проблеми стоять перед виконавцем і його вихователем. Одна з них носить особливий 
характер. Ми маємо на увазі не той абсолютно природний і необхідний підвищений емоційний стан в момент 
виступу перед аудиторією, який сприяє творчому натхненню, а надмірне хвилювання, яке заставляє інколи 
воістину талановитих музикантів, врешті решт, відмовитись від концертних виступів і присвяти себе іншій 
художньо-музичній діяльності. На естраді залишається лише той, хто силою свого таланту, інтуїтивно чи 
свідомо, подолав почуття панічного страху перед слухачами” [1, 79]. 

Навчаючись у мистецькому вузі відбувається своєрідний “відбір” придатних чи непридатних до 
концертної діяльності. Якщо студент за час навчання не оволодів прийомами здолання сценічного 
хвилювання, обирає іншу сферу музичної діяльності. Той, хто в змозі опанувати себе, загартовує свою 
нервову систему і успішно продовжує удосконалюватись як музикант-виконавець. Викладачу тут необхідно 
ознайомити студентів з психологічними особливостями концертних виступів, аналізувати не тільки технічні 
досягнення і прорахунки, але й власний емоційний стан запропонувати їм практичні прийоми, які 
допомагають впоратися із надмірним сценічним хвилюванням. Проте, зовсім уникнути творчого хвилювання 
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під час виступу неможливо, та й не потрібно. Бо такий емоційний стан допомагає зробити виконання більш 
яскравим, артистичним. Митці таке хвилювання називають “хвилюванням в образі” – воно завжди є 
конструктивним, мобілізуючим. 

Кожен викладач повинен переконати студента перед виступом на сцені в тому, що немає концертних 
виступів більш чи менш відповідальними. Всі концерти – неповторне свято для  виконавця. “Ви є митець, ви – 
особистість, ви принесете свої виступом одкровення, слухачі після вашого виступу вийдуть із глядацької зали 
кращими, духовно багатшими, щасливішими”. 

Автор цієї статті тривалий час, тридцять два роки, працював художнім керівником Рівненської обласної 
філармонії. Перед тим був артистом-інтруменалістом Львівського ансамблю “Галичина”. Власний сценічний 
досвід і багаторічний досвід як художнього керівника філармонії дозволяє вивести основні правила та 
рекомендації:  
а) Не допускати виступи на сцен з недопрацьованими творами. Адже, з одного боку, це неповага до публіки, 

журі, екзаменаційної комісії, тощо, з іншого – загрози непередбачуваного зриву під час публічного виступу, 
який викличе психологічну травму, страх сцени.  

б) Музичний твір повинен бути вивчений заздалегідь. Обіграний перед своїми колегами, членами художньої 
ради, друзями на різних сценах з включеними прожекторами виставленими мікрофонами, тощо. 

в) Досконало вивчити партію супроводу акомпанементу оркестру, фортепіано і т.д. 
г) Здійснити запис кількох фонограм виконуваного твору. Запис проводити не в репетиційній кімнаті, класі, а на 

сцені, на естраді з аналітичним прослуховуванням разом з викладачем. 
д) Не брати в концертний репертуар твори, які перевищують технічні та художні можливості 

студента.”Завищена програма” (вираз, який побутує в педагогічній практиці) приречена на невдачу. Це дуже 
яскрава (в негативному розумінні) ілюстрація порушення деякими педагогами дидактичного принципу 
доступності в учбовому процесі” [6, 3-11]. 

е) Вчити музичний твір напам’ять використовуючи не тільки механічну пам’ять, моторну “пам’ять пальців”, 
дихання, тощо, а й логічну, зорову та інші види пам’яті. 

ж) Викладач повинен постійно наголошувати, що музичний твір, який готує студент потрібен не лише йому з 
метою розширення педагогічного чи концертного репертуару, а в першу чергу, слухачу, який жертвуючи 
своїм вільним часом прийде в концертну залу для свого духовного збагачення. 

З) Викладач, який заспокоюючи студента радить йому забути про публіку (“Грай, наче в залі нікого немає, він 
порожній”...) робить шкоду для виконавця, оскільки, як сказано було раніше, життя мистецтва можливе лише 
при існуванні і взаємодії тріади: “автор-виконавець-слухач”. Виключати такий компонент як слухач є 
нісенітницею. Бо уміння спілкуватися із слухачем забезпечує не тільки вплив його на публіку, але й 
встановлює зворотній зв’язок – вплив публіки на виконавця. 

Надзвичайно важливим моментом у подоланні надмірного сценічного хвилювання підчас виступу є 
впевненість у якісному, ідеально настроєному музичному інструменті для виконавця-інструменталіста, і добре 
розспіваному голосовому апараті для вокаліста. 

“Виконавець-музикант чи актор повинен володіти рядом якостей: творчою пристрастю, другими словами, 
творчою здібністю яскраво. Емоційно, пристрасно сприймати художній твір; зосередженістю; рельєфною уявою 
(баченням чи внутрішнім слуханням); гнучкою уявою; палким і сильним бажанням втілити і передати це іншим; 
творчим естрадним самопочуттям; високим інтелектуальним рівнем; загальною і спеціальною, зв’язаною із 
специфікою даного мистецтва, культурою, технічною майстерністю” [3, 27]. 

Отже, виконавське мистецтво і супроводжуючий його фактор – сценічне хвилювання нероздільні. 
Подолання надмірного сценічного хвилювання є процес індивідуальний, який вимагає постійної кропіткої 
роботи викладача і студента над своїм фаховим рівнем, володінням рядом артистичних і психологічних якостей, 
які забезпечать успішний публічний виступ, як найкращу мить життя кожного музиканта. 
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Резюме. В статье автор раскрывает содержание проблем исполнительского искусства. Базируясь на 
исследованиях ведущих специалистов в области искусствоведении, педагогики, психологии и на собственных 
наблюдениях автор пытается дать ответ относительно преодоления психологического фактора сценического 
волнения музыканта-исполнителя.  

Ключевые слова: музыкальное исполнительство, субъект творческой деятельности, сценическое 
волнение,  эмоциональное состояние. 
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Summary. Resting on the research of the leading specialists in the fields of art criticism, pedagogics, psychology 
and on his own observation the author is trying to give the answer with regard to getting over such psychological factor 
as the stage emotion of a musician-performer. 

Key words: musical performance, the subject of creative activity, stage emotional, emotional state.   
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ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ МУЗИЧНИХ ШКІЛ НАВИЧОК САМОРЕГУЛЯЦІЇ ТА КОНТРОЛЮ 
М’ЯЗЕВОГО ТОНУСУ ПІД ЧАС ГРИ НА ГІТАРІ 

 
Резюме. В статті розкриваються фактори удосконалення виконавської практики учнів музичних шкіл. 

Значна увага приділяється аналізу умов виникнення та шляхів переборення хвилювання як психологічного стану 
збудження, напруги чи сценічного страху шляхом організації правильного оцінювання та включення вольового 
компоненту. 

Ключові слова: звички саморегуляції, емоційний стан, м’язевий тонус, психічна напруга, хвилювання. 
 

Одним з питань, яке постійно турбує викладачів фахових предметів в музичних школах, є питання 
пошуку алгоритму вдалого виступу учня на сцені. Накопичені спостереження вказують на те, що однією з 
причин невдалих виступів на сцені є відсутність навичок саморегуляції власним емоційним станом та невміння 
контролювати стан м’язевого тонусу під час виконання гітарних творів. Останнє в свою чергу призводить до 
затисненості виконавського апарату й суттєво знижує якість виконуваного твору. 

Відсутність навичок саморегуляції проявляється в появі надмірного хвилювання на сцені, яке іноді навіть 
призводить до виникення страху та сором’язливості, якостей, які являються «бур’янами» в особистості учня.  

Синдром хвилювання супроводжується кількома фізіологічними та психічними ознаками, зокрема 
підвищеним напруженням скелетних м’язів, підвищеною пітливістю долонь та чола, змінами уваги і мислення, 
загальним психічним напруженням та збудженістю. З інших фізіологічних змін помітне місце займають: 
тремтіння пальців, почервоніння щік, розлади шлунку, підвищена частота пульсу [1,8]. 

Під час виконання музичного твору описані ознаки проявляютсья у пришвидшеній грі, неякісному 
звуковидобуванні (внаслідок спітніння та тремору пальців рук), у нездатності точно виконувати рухливі пасажі, 
внаслідок затисненості м’язів кисті та передпліччя; в тому, що учень не спроможний досягнути динамічного 
відтінку mf, f; у простому програванні від початку до кінця по принципу ”шарманки”.  

Дослідження вказують на те, що хвилювання негативно впливає на психічні процеси та функції будь – 
якої непідготовленої людини, тим більше учня. Так, хвилювання може порушувати упорядкованість відтворення 
матеріалу, що зберігаєтсья в пам’яті, погіршує її репродуктивні функції, що виявляється головним чином у 
формі забування деталей вивчених п’єс [1,103] 

Є також всі підстави вважати, що хвилювання негативно впливає на процеси мислення. В таких випадках 
його можна охарактеризувати як ”хаотичне”, ”заблоковане”. 

Певні зміни відбуваються при хвилюванні з процесами сприймання та уваги.  
Уникаючи детального психологічного аналізу типів особистостей, слід виділити дві категорії людей: 

тремтуни (боязливі) і нетремтуни (сміливі) [1, 63]. Звичайно, що перша група має більш високий відсоток змін при 
хвилюванні , ніж перша. При чому, у боязливих спостерігаються фізіологічні зміни – пітливість, спазми шлунка, 
напруженітсь і тремтіння, зміни в диханні. У смілих, в цей же час, спостерігаються зміни психічні: зміни в мові, 
невпевненість, напруження і збудженість, порушення послідовності думок. Саме такі фактори часто псують добре 
проведену роботу вчителя по підготовці учня до виконання музичного твору. Тому учень повинен навчитись 
застосовувати навички саморегуляції при виконанні музичного твору. Процес розвитку навичок саморегуляції, як 
будь – який процес самовиховання потребує тривалих вольових зусиль як зі сторони учня так і з сторони вчителя.  

В ході організації даного процесу учня слід навчити спеціальним прийомам роботи над собою: 
самопереконанню, самонавіюванню, самопідбадьоренню, самозаохоченню, самопримусу, самоаналізу, 
самозобов’язанню. 

Слід зауважити, що наслідки хвилювання найбільше вражають учнів із слабким типом нервової системи, 
ніж учнів із сильним типом нервової системи – емоційно стабільних, з адекватною самооцінкою, які мають 
високий статус серед підлітків. Перша група учнів буде вимагати більше уваги з боку викладача та інших 
методів роботи з вдосконалення емоційно – вольової сфери та розвитку пізнавальних процесів: уваги, пам’яті, 
мислення, уяви. Хотілось б зазначити, що методика тренування ”астенічних” учнів повинна у даному випадку 
бути еквівалентна методиці виховання вольових якостей у майбутніх спортсменів.  

Отож, розглянемо природу вольового зусилля. 
Існує декілька теорій волі. Спрощений варіант вольового зусилля має наступну схему: бажання – 

прагнення – зусилля. А також: не хочу , але треба.  
Головною сутністю волі є самість як свідоме планування учнем своїх дій у відповідності з власними 

бажаннями, з усвідомленням ним почуттям обов’язку, вмінням надати собі наказ для початку дій, стимуляціїї 
самого себе, здійснення самоконтролю за своїми діями [5, 42]. Вищезгадане буде стосуватись домашніх завдань 
учня. Від вчителя в даному випадку вимагаєтсья лише надання чітких інструкцій щодо роботи вдома над 
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